

# 抗拒特檢官問話 特朗普或有權自我特赦



特檢官米勒要求向特朗普問話。資料圖片

美國總統特朗普的競選團隊涉嫌私通俄羅斯，遭特別檢察官米勒調查，部分成員已被起訴，米勒更要求向特朗普問話。特朗普的律師團1月曾去信米勒，指憲法賦予總統行使特赦權力，領導律師團的前紐約市長朱利亞尼昨日表示，總統特朗普可能有權特赦自己，但他無意這樣做。

《紐約時報》前日披露，特朗普其中一位律師多德今年1月29日秘密致函米勒，在這封長20頁的信件中，多德強調特朗普並沒妨礙司法公正，同時指出憲

法賦予特朗普權利，無須接受聯邦當局調查，因此他不能被強制接受問話，特朗普還有權終止「通俄案」調查，甚至行使權力特赦自己。

朱利亞尼：特朗普無意這樣做

消息引起輿論議論紛紛，朱利亞尼昨日出席美國廣播公司節目《This Week》時回應有關事件，表示憲法賦予總統頒佈特赦令，並沒說特朗普不能這樣做，他或許有權特赦自己，不過無意行使這權力。對於特朗普會否接受米

勒問話，朱利亞尼並無直接回應，但指出律師團傾向反對特朗普被問話。

眾議院共和黨領袖麥卡錫昨日接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時，強調總統不應特赦自己。

特朗普前日在twitter發文回應《紐約時報》的報導，質疑特別檢察官和司法部向「假新聞媒體」洩露其律師的信件，「這場花費不菲的政治迫害何時結束？這對美國造成極大傷害」。

路透社/美聯社

## 排場至咖啡均有講究 或需C、D計劃

# 「特金會」多顧忌 星嚴防大細超

隨着美朝峰會終於落實如期在本月12日舉行，東道主新加坡的籌備工作亦受到關注。當地傳媒報道，為了讓這次歷史性峰會順利舉行，當局需處理不少棘手問題，小至會場咖啡種類，大至會議室的出入安排等，除了要讓美朝代表在最舒適環境下對話，也要盡可能確保他們獲同等規格接待，絕不能讓外界產生厚此薄彼的感覺。學者也指出，為應對峰會可能出現的轉折，以及美國總統特朗普與朝鮮領導人金正恩的飄忽不定性格，新加坡不但要預備「B計劃」，「還得有C計劃和D計劃才可」。

新加坡獲選為美朝峰會地點的主要原因，是當地曾多次舉行重要國際性會議或峰會的往績，除了正在舉行的香格里拉對話外，還有1993年的「汪辜會談」及2015年的「習馬會」。新加坡巡迴大使王景榮表示，新加坡作為美朝峰會東道主的職責是「提供和平、安全和有利的環境」，隨時在可能範圍內為與會雙方提供協助。

### 美朝領導人不入住峰會會場

新加坡雖與美朝均有外交關係，但在外界眼中新加坡始終較親美國，為免朝鮮不滿，新加坡必須小心保持中立。首先是峰會場地，新加坡南洋理工大學拉惹勒南國際研究院研究員王韋伯指出，雖然早前曾有傳峰會可能在濱海灣金沙酒店舉行，但由於金沙集團老闆阿德里森是特朗普好友，因此該處不太可能獲選為會場。

此外，美朝領導人也不會入住峰會會場，原因是不希望營造會場屬於任何一方「主場」的感覺。最新傳聞指出，特朗普和金正恩可能分別入住香格里拉大酒店和富麗敦酒店，峰會則可能在聖淘沙的嘉佩樂酒店或其他酒店舉行。根據外交禮節，特朗普和金正恩必須從不同門口進入會議室，以免出現任何一方「先到等候」的情況，兩位領導人事前可能先在休息室等候，待人齊後再同時進場。

### 特朗普排場勁 朝或租星名車

兩位領導人的抵達和出入安排也有講究。特朗普「空軍一號」降落新加坡的排場假如遠勝金正恩的專機，朝方或會要求禁止報道兩人抵達情況，只准採訪在新加坡總統府舉行的接待儀式。美國總統外訪必定自備名為「野獸」的防彈專車，金正恩若與特朗普看齊，朝方可能需在新加坡租用相近規格的豪華轎車。

金正恩4月到板門店與韓國總統文在寅會面時，12名隨扈「陪跑」的一幕令人印象深刻。報道指，假如美朝領導人欲帶同保鏢隨行，必須事先向新加坡報備，包括他們會攜帶哪些武器和多少彈藥，亦必須遵守新加坡相關法律。新加坡會分別為美朝代表團安排一名政府部長隨行，亦會派出軍人協助雙方保安。

最後則是重要峰會必備的飲品——咖啡。一名曾於新加坡外交部負責外交禮節的退休官員表示，新加坡的南洋咖啡不太適合外國人口味，因此當局要專門準備較國際化的咖啡。

■新加坡《海峽時報》

■ 特朗普



由於特朗普與金沙集團老闆阿德里森是好友，預料濱海灣金沙酒店不太可能獲選為峰會會場。法新社

## 韓辦和平列車 首爾至平壤火車票重現

韓國首輛火車站3樓昨日出現65年來從未有過的奇景，大批乘客前往售票櫃檯，滿心歡喜地說出：「一張往平壤的車票，謝謝。」不要誤會，目前首爾還未有火車直達平壤，這些乘客其實是參加了韓國政府主辦的一項推動朝鮮統一活動，他們購買「首爾至平壤」火車票後，登上京義線特別專列「和平列車」，前往最接近朝鮮的都羅山站，象徵朝鮮終有一日能恢復全面交流。

### 201元「赴平壤」老兵搶購

活動由韓國鐵道公社和多個支持統一政治團體贊助，除了網上預售外，其餘車票昨日早上起在首爾站發售，不少朝鮮戰爭老兵、學生和一般民眾排隊搶購。每張2.7萬韓圓(約201港元)車票清楚印上「首爾至平壤」，頂部還印有「橫歐亞鐵路車票」，象徵未來朝韓鐵路開通後，能夠從首爾直接坐火車前往歐



韓國老兵展示火車票。網上圖片

洲。「和平列車」於下午1時3分由首爾站開出，月台顯示牌也亮出「平壤」為目的地。

京義線原本連接首爾至新義州，朝鮮分裂後朝韓鐵路連接中斷，目前韓國的京義線只剩首爾至都羅山一段，因此持有「首爾至平壤」車票的乘客暫時也只能以距離平壤

■《韓國時報》

## 美防長：朝棄核「不可逆轉」方撤制裁



■ 馬蒂斯

在新加坡出席「香格里拉對話」的美國國防部長馬蒂斯，昨日與韓國防長宋永武及日本防衛大臣小野寺五典舉行三方會談，馬蒂斯在會前重申，朝鮮只有採取「完全、可驗證和不可逆轉」的無核化措施，美國才會放寬對朝制裁。他預期美朝談判過程艱巨，美國將繼續執行聯合國安理會的所有對朝制裁決議。

美日韓防長於會上讚揚朝韓近期兩度舉行峰會，以及朝鮮拆卸核試場，為美朝峰會創造條件。宋永武稱對未來進展持審慎樂觀態度，馬蒂斯則表示，談判過程不會一帆風順，強調三國需堅定加強防衛合作。

三人在會後發表聲明，同意深化安全合作，支持以「完全、可驗證和不可逆轉」為目標，達成朝鮮無核化，並決定維持聯合國安理會決議，繼續對朝鮮實施制裁。聲明又指，期望美朝峰會有助推動半島和平，並解決朝鮮人道主義問題，指朝鮮若遵守國際義務，將為國民帶來和平。

馬蒂斯表示，不管半島安全狀況如何，美國對韓國的安全承諾將維持不變，駐韓美軍規模亦會維持現狀。

■韓聯社/美聯社/路透社/法新社

## 建防朝核地堡累死工人 美富豪被控謀殺

靠投資股市致富的美國27歲富翁貝克威茲，因為擔心朝鮮發動核武攻擊，僱用一名工人到其寓所地庫，挖掘隧道建造地堡，去年9月施工期間發生火警，工人被困隧道死亡。貝克威茲被控二級謀殺及過失殺人罪，准以10萬美元(約78萬港元)保釋，本周五再次出庭。

### 不准工人離開隧道

貝克威茲去年透過社交媒體聯絡21歲的卡法，聘請卡法到其馬里蘭州的寓所，在地庫下建造一個防核地堡，承諾完工後給予卡法一筆可觀報酬，讓對方達成創業夢，但規定卡法須留在隧道內睡覺及進食，不得離開。

貝克威茲為了隱瞞寓所具體位置，接載卡法開工時要求他戴上太陽眼鏡及刻意繞路。去年9月施工期間發生火災，卡法被困隧道窒息死亡。控方指出，貝克威茲寓所地庫堆滿垃圾、隧道內電線亂纏，環境極不安全，貝克威茲要為卡法的死亡負上責任。

■法新社

## 敘總統擬訪朝 金正恩迎首次平壤峰會

朝鮮官方媒體昨日報道，敘利亞總統巴沙爾計劃訪問平壤，與朝鮮領導人金正恩會面，但未有說明確實時間。一旦成事，將是金正恩首次在平壤與外國元首舉行峰會。

朝媒引述巴沙爾上月30日稱，他準備到訪朝鮮，與金正恩會面。巴沙爾同時表示，在金正恩卓越政治才能和英明領導下，朝鮮半島近期出現重大變化，認為金正恩會取得最終勝利，實現朝鮮

半島和平統一，敘利亞政府將全力支持朝鮮領導層的所有政策和措施。

敘利亞與朝鮮關係緊密，朝鮮官方媒體經常報道兩國領袖於周年紀念日等重要日子互相祝賀。有專家相信，

朝鮮與敘利亞在研製化學武器及大殺傷力武器上緊密合作，聯合國調查員2月曾表示，朝鮮曾向敘利亞運送50噸物資，懷疑用作興建化武工廠。

■《華爾街日報》